

四点半课堂带来的温暖

本报记者 潘霞

每天下午四点半,一群学生便会背着书包,熟门熟路地走进德惠社区特设的教室,他们在那里写作业、听老师讲解难题、有课业问题可随时得到帮助。他们从不用担心会因家庭经济条件困难被拒于门外,反而会少给父母添麻烦,让父母不再忧心他们放学后的安全问题。他们在那里愉快地学习,还认识了很多新朋友,有了不同于家里和学校的另一种生活,也有一颗颗小小的心感受着来自这“第二课堂”的温暖。它,就是社区针对辖区困境儿童特别开办的“四点半课堂”。

社区自有特殊性 服务更要有温度

“我们这个社区不同于其他社区,是比较特殊的。家庭困难人员多、残疾人多,他们住着廉租房,领着低保金,生活过得十分艰难。他们需要得到社会更多关注,也渴望在独自面对生活困境时能有人伸出援助之手。他们日常生活中有很多困扰,也常常会遇到各种难题。而社区服务是与居民打交道的‘最前沿’,频繁地入户让我们对每一户居民的家庭状况都了如指掌,不管是从工作角度出发,还是出于私人内心的同情与怜惜,我们都愿意在力所能及的情况下,依照各项扶助政策的适用条件和范围,尽可能地给予他们更多帮助。”德惠社区服务中心主要负责民政救助的工作人员李新萍说,他们社区家庭困难人员、残疾人等特殊贫困人群数量较大,截至2018年底的统计为142人,这就要求他们在服务中需要付出更大的心力,要全面细致,更要贴心暖心,要自觉带着温度为居民解决困难。

李新萍说,对父母来说,心里最大的挂念就是孩子,他们会为孩子的健康成长、人身安全、学业情况等操心。德惠社区贫困人群多,他们或者是身体疾病、残疾原因无法全心照料孩子,或者要外出打工贴补家用而无暇照顾孩子。再者,他们文化程度、经济能力都十分有限,对于孩子的学习辅导、作业讲解自身心有余而力不足,又无法请家教、报辅导班。所以,孩子能否学习进步、怎么才能完成每天的基本学习任务,是家长现下最关注和深感棘手的问题。正是基于这些现实情况的考虑,德惠社区大厅建成后,就单辟出一间教室,作为“四点半课堂”,针对辖区困境儿童提供义务补习服务。

两位“业余”老师 免费为孩子们补习

教室有了,老师从哪里来?“四点半课堂”的孩子们都来自社区低收入家庭,他们渴求知识,但却无力承担辅导费。“是李彦青和陈静两位老师,主动给孩子们义务免费补习!他们知道这个情况后,工作日每天早早就等候在‘四点半课堂’,为孩子们辅导功课到很晚,九点钟是常事!两位老师人很好,为了奖励在学校取得优异成绩的孩子,还自掏腰包给孩子们买奖品。有家长看到孩子学习成绩提高了,主动提出要给补习费,两位老师都拒绝了。他们真的是抱着一颗认真做公益的园丁之心在为孩子们授课!”李新萍告诉记者,“四点半课堂”的两位老师辅导孩子们没有任何收入,只为孩子能成才,给自己的家庭以抚慰,也为孩子能有好品德,做正直的人。

除了两位本来业余的“专职”老师,寒暑假时还会有大学生志愿者来帮忙,多的时候有六七个人。这些大学生“老师”也都出自于贫困家庭,因为对孩子们的家庭状况和求学经历能够感同身受,所以他们愿意尽自己的能力帮助孩子们,也算是满足自己一颗通过劳动回报社会的心。

“‘四点半课堂’开办到现在有一年半了,最初时只有七八个孩子,后来,居民之间相互转告,我们社区工作人员也广为宣传,大家都知道了,最多时有20多个孩子,往后,也会更多。开办初期,本是只针对小学生,后来,辖区的家庭困难初中生也‘慕名而来’,可不管来多少人,老师们都一视同仁、尽心辅导。”李新萍说。

解决居民后顾之忧 大家心很暖

“刚开办的那个暑假我就来了!做作业时有不会的可以问老师,老师也会很耐心地讲给我听。我现在上四年级,每天都来,我喜欢这里,爸爸也放心!上次期末考试成绩不错,都是老师们的功劳,我爸爸看到我学习好,也特别高兴!”在和诚路小学就读的许淑婷今年才十岁,但比起同龄人来,她显得更老成些,也格外懂事。她说,放寒假的第一天,本来担心“教室”不开放,但跑到社区一看,有老师在,她特别兴奋。在“四点半课堂”做

作业,跟在家里做的感觉不一样,没几天,她就完成了所有假期作业。可她还是愿意来,看看书,给其他低年级同学讲题,让她觉得假期特别快乐!

李新萍告诉记者,许淑婷是所有孩子中最听话、最乖巧的一个,她的爸爸前些年外出打工,不慎受伤,妈妈身体也不好,一家人只能靠低保维持生活。正是因为知道自己家庭条件的特殊,许淑婷学习特别努力,她说要用好成绩报答爸爸妈妈。

“‘四点半课堂’的孩子,家庭情况都跟许淑婷差不多,因为过早体会到生活的艰辛,所以对学习都比较勤奋,经过老师的辅导,大部分孩子成绩都有所提高。家长们也对老师和社区表示了感谢。”李新萍说。

有家长直言,收入低,很多孩子的父母像他一样同时打着几份零工,不可能正点接送孩子,孩子放学早,四处游荡不安全,把孩子集中在社区的课堂,一定程度上保障了孩子安全;他们文化水平不高无法辅导孩子基本作业,“四点半课堂”解决了这一尴尬;纵然生活困难,但他们“望子成龙”“望女成凤”的心依旧迫切,免费辅导一定意义上减轻了他们的经济负担。

“来自家长的反馈非常好。都说四点半课堂解决了他们的后顾之忧,是社区的一项暖心服务。这也是对我们工作的肯定。”李新萍说。



图为志愿者在为孩子们辅导作业。

我市交警圆满完成元宵节安保任务

本报讯(通讯员田白雪 记者郭振兴)元宵佳节,嘉峪关市举办了大规模的社火比赛及烟花表演活动,市区万人空巷,人山人海。为确保社火比赛及元宵节焰火表演期间全市道路交通安全、有序、畅通,嘉峪关市公安局交警支队科学研判、精心组织、周密部署,确保了元宵节社火比赛及烟花表演期间的交通安全、畅通、有序。

社火比赛和烟花表演分别在雄关广场、方特欢乐世界举行,观看群众多、活动时间长、安全隐患大、交通疏导难。为确保活动万无一失,活动前夕,按照市公安局党委安排,交警支队提前研究,制定了《嘉峪关市公安局交警支队元宵节活动交通安全保障方案》,召开交通安全保障部署会,合理调派布置警力,同时,通过“双微”平台以及网络媒体提前发布元宵节活

动期间交通管制路段和时间,提醒广大驾驶人 and 行人合理选择出行路线。

活动期间,交警支队领导亲临一线,现场查看道路交通流量、交通秩序、勤务落实等工作情况,镜铁、雄关、长城、雄关高速大队全体执勤交警按照任务分工提前到场、密切配合、认真履职。在执勤过程中,各大队充分考虑社会车辆停放需求,合理组织交通,引导车辆有序停放、进出,根据活动现场情况,灵活调整管控策略,为群众参与活动提供便捷服务。

行动期间,共出动警力200余人次,出动警车20余辆次,由于全体交警通力合作,紧密配合,活动期间未发生长时间交通拥堵,交警支队圆满完成了2019年元宵节社火比赛及焰火表演交通安全任务。

雄关交警大队整治机动车乱停乱放

本报讯(记者 郭振兴)为进一步规范辖区停车秩序,提高道路通行效率,2月18日,市公安局交警支队雄关交警大队开展机动车乱停乱放整治行动。

行动中,大队结合辖区道路交通实际情况,适时调整警力部署,加大对车站、贸易市场周边招揽生意微型货车、三轮车等乱停乱放现象整治力度,对乱停乱放且驾驶人在车内的车辆要

求立即驶离,统一停放在指定的停靠点,严禁占道招揽生意,随意乱停放;对不听劝告的驾驶员,进行《道路交通安全法》的宣传讲解,依法依规进行处罚。

这次行动进一步规范了辖区停车秩序,净化交通环境,提高了群众安全出行意识,为营造有序、平安、畅通的道路交通环境打下了坚实的基础。

路好了 行车你可别任性

本报讯(记者 潘霞)“镜铁西路市驾校前这条马路,从富力花园小区南门至阳光路路口,有的司机车开得特别快,超车飙速时常可见。”2月13日,李先生致电本报记者反映,称镜铁西路限速40公里/小时,但常有车辆超速行驶,既违章,又给其他通行车辆和行人出行带来安全隐患。

“这条路以前路况十分不好,坑洼不平,又没有路灯,周边居民日常出行总是提心吊胆。现在,路好了,路面平整又标线齐全,行人、车辆不再受颠簸之苦。这是好事。可路好了,很多司机开车却没那么小心了,任性得很!逆向行驶、强行超车现象十分普遍。这段马路并不宽,自行车、电动车也经常在机动车道上行进,多与汽车混行。很多在阳光路上加气的出租车往返市区也惯于从这条路走捷径。白天已很危险,夜间车流量变小,车速更快,行人安全让人担忧。眼瞅着快开学了,孩子每天上学、放学时间,几乎与上下班高峰期时间重合,路上往来车辆多,超速违规行驶车辆,是让人心中忐忑的大隐患啊!”李先生说,镜铁西路上有住宅小区,开学后,每天经由该路出行的孩子很多,往来车辆疾驰难免发生险情。

接到李先生的反映后,2月14日下午3时10分左右,记者驾车从阳光路拐入镜铁西路,沿道路南侧由西向东行驶,在正常车道上,频频有机动车从记者车辆左侧反向车道超车,且速度较快,其中不乏“一闪而过”的汽车。约半个小时后,记者再次由东向西驶回,前后有三辆车快速超车,其中一辆出租车车速相当快。记者采访中也观察到,相较于市区内的部分路段,该条机动车道较窄,还可见一些大型车辆通过,多有骑车行人在路侧行进,有时几乎与快速行驶的车辆擦身而过,偶见险象。